Kitle Oram1 P
Y., Y,, ..., Yy, N capli kitle olsun. Kitle oran1

N
i=1 Yi

P =
N
seklinde ifade edilir.

Burada, Y; i-inci rastgele degiskenin belli bir 6zellige sahip olup olmadigina gore 0 veya 1
degerini alir.

Orneklem Orani p

V1, V2, +e» Y, N caplt 6rneklem olsun. Orneklem orani

_ Z?=13’i
p n

seklinde ifade edilir.
Burada, y; i-inci birimin belli bir 6zellige sahip olup olmadigina gore 0 veya 1 degerini alir.
Orneklem orani p, kitle oran1 P’nin

e Yansiz

bir tahmin edicisidir. Bir baska deyisle,

Yoy,
E(p) =E [le]
=P
seklinde ifade edilir.
Kitle oran1 P’nin tahmin edicisi
P=p
ile gosterilir.
Kitle Varyansi
Y1, Y, ..., Yy, Ngaplikitle olsun. Kitle orani
,_Zh
N

olarak tanimlanir.

Buradan Y;’nin varyansi



seklinde ifade edilir.

Y;=0 yada 1 degerlerini aldig1 i¢in

ve

olur.

Dolayisiyla,

§2=—L _(NP—NP?) = ——p(1—P)=—p
N -1 No1td P =ygPe

seklinde ifade edilir. Burada Q=1-P dir.
Orneklem Varyansi

Y1) V2, e » Y, N caplt 6rneklem olsun.Orneklem orani,

_ is1Yi

n

olarak tanimlanir. Buradan, y;’nin varyansi

1 n
2 _ T2
s _n—1E (¥i—Y)
=1

1 n
-2
Zy?—ny]

n—1
i=1

seklinde ifade edilir.

Y;=0 yada 1 degerlerini aldig1 i¢in



ve
—2
= pz

olur.
Buradan,

1 n

2 — 2y — 1— =
s¢=——7wp-—mp?) =—p(1-p)

seklinde ifade edilir. Burada g=1-p dir.
Orneklem Oraninin Varyansi

Y;’nin varyansi kullanilarak 6rneklem orani p’nin varyansi

V(p) = E(p—E(p))"

=E(p—P)*

seklinde ifade edilir. Orneklem oraninin
_ Yie1Yi _=
o y

ve orneklem ortalamasinin varyansi tanimi kullanilarak

Yerine koymaksizin 6rnekleme i¢in

Ve =EF-T)

_N—nS2
" N n

=V(p)

Yerine koyarak 6rnekleme i¢in
_ _ =2
V) =E(y-Y)
SZ

n

=V(p)




olarak tanimlanmuisti.

V(p)’de S? gordiigiimiiz yere

52 N PQ
T N-1
yazarsak:
Yerine koymaksizin 6rnekleme i¢in
N —nPQ
74 = —
() N—1
Yerine koyarak 6rnekleme i¢in
V(p) = 2
P)==

olur.
Orneklem Oraninin Varyansimin Tahmin Edicisi
Y., Y,, ..., Yy, Nc¢aplikitle ve y;,y,, ..., ¥ , N capli 6rneklem olsun. Burada,

2 __n_ 2 __N pp
s —n_lpq,S _N—1PQ nun

yansiz tahmin edicisidir.
Bu nedenle 6rneklem oraninin varyansinin tahmin edicisi

Yerine koymaksizin 6rnekleme i¢in

Yerine koyarak 6rnekleme i¢in

V) =——

olur. Dolayisiyla, V(p), V(p)’nin yansiz tahmin edicisi bir baska deyisle
EV(®)=V(p)

olur.

Kitle Oram P i¢in Giiven Arahg:
Y1, V2, --» Yn, N gaplt 6rneklem olsun. Kitle orani P igin %(1-0)100 giiven araligi

P — za;, Sp < P < p+za;, s,



seklinde ifade edilir. Burada,
p: Orneklem orani
Sp: p’nin standart hatasi ve

zay, Standart normal dagilimin tablo degeri

olarak tanimlanir.



